Kat. ¢. 021062

NAVOD NA OBSLUHU

MINI SUSTRUH
SM - 300E

V 001-02 05/2004

NN
il

www.manutan.cz
www.manutan.hu
All you need. With love.

www.manutan.pl

www.manutan.sk



OBSAH

1) Obsah balenia 11) Udrzba mini ststruhu

2) Uvod 12) Elektricky systém a jeho ovladanie
3) Ukel pouzitia 13) Rozkreslenie stroja

4) Technické data 14) Zoznam sicasti

5) Hodnoty hluku zariadenia 15) Prislugenstvo a dopluky

6) Bezpeénostné stitky 16) Rozoberanie a likvidécia

7) Obsluha stroja 17) Vieobecné bezpeénostné predpisy
8) Popis obsluznych prvkov stroja 18) Zaruéné podmienky

9) Manipulacia a instalacia stroja
10) Pohon mini sustruha

1 Obsah balenia
Mini sistruh je dodavany v drevenom obale s tymto prislusenstvom:

1. Gumova pétka 4 ks

2. Skrutky M6 s kuzel'ovou zapustenou hlavou 4 ks
3 KIice imbus 4 ks

4 Krluéka skl'néovadla 1 ks

5. Olejnicka plastova 1 ks

6. Poistka sklenena 1 ks

7 Plastové rukovite s maticami a skrutkami 2 ks

8 Hrot s kuzel'om Morse €. 2 (na konik)

9. Vonkajsie ¢eluste 3 ks (na trojéelustiové skl'ucovadlo)
10.  Dvojity stranovy klé 2 ks (8x10 mm, 14x17 mm)
11. Sada prevodovych kolies 1x

12. Navod na pouzitie so zaruénym listom

2 Uvod

Vazeny zakaznik, d'akujeme Vain, Ze ste si zakupili mini stustruh SM-300E. Tento stroj je vybaveny
bezpeénostnym zariadenim na ochranu obsluhy a stroja pri jeho beznom technologickom vyuziti,
Tieto opatrenia viak nemdzu pokryt’ vietky bezpeénostné aspekty a preto je potrebné, aby si
obslulujuei skér ako zaéne stroj pouzivat, pozome precital tento navod a aby mu porozumel.
Vyligia sa tym chyby pri inStaldcii stroja, a tieZ aj pri vlastnej prevadzke. Nepokusajte sa preto
uviest’ stroj do prevadzky skér ako by ste si preéitali vietky instrukeie a kym neporozumiete kazdej
funkecii a postupu.

Dbajte najmé na bezpe¢nostné instrukecie uvedené na stitkoch, ktorymi je stroj opatreny. Tieto
§titky neodstranujte a ani ich nepogkodzujte.

3 Ukel pouzitia

Tento mini ststruh je strojné zariadenie s viacerymi funkciami a krizovym stolom. Na stroji sa da
sustruzit, vyvrtavat, odpichovat’ a pod. Tento stroj je vhodny len pre nenaroéné domédce prace a na
kriatkodobé zatazenie.



4 Technické data

Max. toény priemer nad lozou 180 mm

Max. priemer nad suportom 110 mm

Toéna dizka 300 mm

Kuzel vretena Morse III

Kuzel konika Morse II

Priechod vretena 20 mm

Otacky vretena (nastavitelné) 100 — 2500 ot./min.
Pozdlzny posuv 0.1 — 0.2 mm/ot.
Zavity metrické 0.4 -2 mm

Zavity palcové 12 — 52 ch/*

Napiitie 1I/N PE AC/230 V 50 Hz
Prikon 300 W

Rozmery (dx § x v) 730 x 330 x 330 mun
Hmotnost 40 kg

S Hodnoty hluku zariadenia

Hladina akustického vykonu A(L wa )
L wa = 72,6 dB(A) — Hodnota namerana s technologiou

L wa = 69,8 dB(A) — Hodnota namerana bez technologie

Hladina hluku (A) v mieste obsluhy (LpA eq)

LpA eq =71,0dB (A) - Hodnota namerana s technologiou
LpA eq =642 dB (A) - Hodnota namerana bez technoldgie

6 Bezpecnostné stitky
Na stroji s11 umiestnené informaéné stitky a Stitky upozoriiujtiice na rézne nebezpelenstva.




1 - VAROVANIE! Pri odstrianenom kryte — nebezpecenstvo urazu elektrickym priudom!
stitok je umiestneny na kryte svorkovnice

2 — VAROVANIE! Pri odstrianenom kryte — nebezpecenstvo tirazn mechanickej povahy!
stitok je umiestneny na zadnom kryte stroja

3 - POZOR! Citajte niavod na pouZitie!
stitok je umiestneny v blizkosti paky zarad’ovania

4 — POZOR! Nemeiite prevody pocas chodu stroja!
Stitok je umiestneny v blizkosti paky zarad’ovania

5 - Pred zadatim price na sustruhu ¢itajte nivod na pouzitie!
ititok je umiestneny na vretenniku sustruha

6 - Pri praci na stroji pouzivajte ochranné pomdécky zraku!
ititok je umiestneny na vretenniku sustruha

7 — Pozor! Nebezpecenstvo urazu hornych koncatin!
Stitok je umiestneny na vretenniku sustruha

8 - Nepracujte na stroji v rukaviciach!
Stitok je umiestneny na vretenniku sustruha

7 Obsluha stroja

Pred zacatim price so strojom:

1. Pred zapojenim do zasuvky sa ubezpeéte, ze hlavny vypinaé je v polohe ,,0% (vypnuté).

2. Nepouzivajte nevhodné prislusenstvo v snahe rozsirit’ moznosti stroja.

3. Skontrolujte, ¢i niektoré diely stroja nie s poskodené. Pred pouzitim je vzdy potrebné dosledne

uvazit, & diel. ktory vyzera poskodeny. bude pracovat spravne a & bude spliiat’ svoj uéel.

4. Skontrolujte polohu a upevnenie vietkych pohyblivych dielov. vol'nych dielov a upeviiovacich
pripravkov a vietky ostatné okolnosti, ktoré by mohli narusit’ riadnu prevadzku stroja. Vietky
poskodené diely musi kvalifikovany udrzbar riadne opravit’ alebo ich vymenit’.

. Stroj nepouzivajte, ak nepracuje spravne akvkol'vek spinaé.

h

Prevadzka:

1. Nikdy stroj nepretazujte. nepouzivajte ho na pracu, na ktori je vhodny velky priemyselny stroj.
Tento stroj odvedie bezpeéne lepéiu pracu, ak ho budete pouzivat’ na taky rozsah prac. na ktoré
je uréeny.

. Stroj nedvihajte za elektricky pripojovaci kébel.

. Pripojovaci kabel odpojujte tahom za zéstré¢ku. Nikdy kabel nevytrhévajte zo zasuvky.

. Pred odpojenim zo zasuvky vzdy stroj vypnite.

L bJ

s



Ak mite nejaké pochybnosti o bezpecnosti price, so strojom nepracujte a informujte servisné
stredisko!

Pokyny pre uzemnenie:

Tento stroj je vybaveny trojvoedic¢ovym kablom, pri¢om treti vodi¢ je uzemnovaci. Kabel zapajajte
len do trojvodi¢ovych zasuviek. Nepokusajte sa odpojit’ ochranny uzemnovaci vodi¢ odrezanim
trojvodicove] zastréky. Odpojenie uzemmnovacieho vodi¢a ma za nasledok ohrozenie bezpeénosti
prace a znamena zrusenie zaruky.

Neupravujte zastréku akymkol'vek sposobom. Ak mate pochybnosti, nechajte ju skontrolovat’
kvalifikovanym elektrikarom.

8 Popis obsluznych prvkov stroja

234 5 6 7 8 910 1

1. Kryt prevodov 11. Paka aretacie pinoly konika
2. Potenciometer zmeny rychlosti 12. Skrutka posuvu konika
otacania vretena s nulovou polohou 13. Kl'u¢ka pinoly konika
3. Prepinaé¢ smeru otaéania vretena 14. Koleso pozdiineho posuvu
4. Tlagitko STOP 15. Nonius prieéneho posuvu
5. Kryt vretena 16. Paka automatického posuvu
6. Trojéelustové skl'ucovadlo 17. Loza stistruha
7. Nozova hlava 18. Paka prepinania rozsahov otacok vretena
8. Kl'ucka otacania nozovej hlavy 19. Paka prepinania vodiacej skrutky
9. Nonius pozdizneho posuvu (dopredu - neutral — dozadu)
10. Pinola konika



9 Manipulicia a initalicia stroja

S pomocou druhej osoby zodvihnite stroj a postavte ho na pevnu podlozku alebo na pracovny stol.
Parafinom alebo rozpustadlom odstrante vsetky stopy konzervaéného pripravku a zI'ahka naolejujte
vietky povrchy stroja.

Vsimnite si, ze pri preprave je kluc¢ka prieéneho posuvu namontovana obritene. Odskrutkujte
skrutku, demontujte klI'néku a namontujte ju do spravnej polohy. Dalej skuste otadat’ vietkymi
kl'u¢kami posuvu a skontrolujte, & sa otacaju l'ahko a ¢ sa posuvy pohybujt hladko a rovnomerne.
Upevnite plastové drzadla na kolese ruéného pozdizneho posuvu a posuvu konika, zaistite ich
maticami a skontrolujte, ¢i sa drzadla vol'ne pretacaju na svojich oskach, aviak bez nadmernej véle.
Nastavenie vstrebavania pozdlzneho posuvu. prie¢neho posuvu a krizového posuvu je pripravené
v tovarni tak, aby bol dosiahnuty v obidvoch smeroch hladky pohyb. Ak by vsak pri preprave doslo
ku zmene nastavenia. ¢o by sa prejavovalo zadrhavanim posuvu. urobte nastavenie podla kapitoly
,.Nastavenie stroja“.

Vietky klice, ktoré su potrebné na nastavenie stroja, s dodané spolu so strojom, tak isto ako
kl'u¢ka

3-¢elust'ového sklncovadla a nahradna poistka. Drziak poistky sa nachadza na hlavnom ovladacom
paneli.

Styri gumové pitky si pripevnené k spodnej strane lozi s pomocou styroch skrutiek M6
s kuzel'ovou hlavou. Tieto skrutky su pouzité tiez na upevnenie zasobnika triesok. V zdujme
dosiahnutia vyssej stability sustruhu, doporu¢ujeme ho pripevnit’ k pevnému podkladu tak, ako je to
uvedené v kapitole ,,Upevnenie sustruhu®

Tri vonkajsie celuste na 3-¢elustové sklucovadlo rozsiryu moznosti skl'uc¢ovadla a s popisané
dalej v kapitole ,.Prislusenstvo®.



Rozstupy dier na ustavenie stroja
V pripade, ze nechcete sustruh instalovat’ _ 475mm
stabilne, mézete ho upevnit’ na preglejkovi é |
dosku hrubti 20 mm s minimalnymi rozmermi “@__
800 x 300 mm (upevilovacie otvory umiestnené
v prostriedku dosky). Pri praci sa doska so
sustruhom upevni ku stolu s pomocou stolarskych %
zvierok. ;

72mm

| model 300

10 Pohon mini sustruha

Vretennik

Motor sustruha priamo pohana vreteno cez vnutorny ozubeny remeifl. Otacky vretena si premenlivé
a daji sa regulovat’ ovladacim gombikom nastavenia otacok (23), ktory sa nachéadza na hlavnom
ovladacom paneli.

Vreteno ma vnutorny kuzel' Morse ¢.3, do ktorého sa da vsadit’ hrot s celnou doskou alebo
skl'u¢ovadlo. Trojéelustné samovystred'ovacie skl'uéovadlo (4) je upevnené na prirube vretena (2).
Skl'u¢ovadlo sa da odmontovat’ jednoducho odskrutkovanim troch upeviiovacich matic na zadne;j
strane priruby. Potom sa da skl'n¢ovadlo stiahnut’ spolu s troma zavrtnymi skrutkami.

Spolu so strojom sa dodavaju tri vonkajsie ¢el'uste, ktoré rozsiruji moznosti vyuzitia skl'ucovadla.
Ich pouzitie a metdda montaze st popisané v kapitole | Prislugenstvo.”

Vreteno ma v prirube vyvrtanych 6 otvorov, do ktorych sa da upevnit’ cely rad pripravkov. ako
napriklad ¢elnt dosku , 4-Eelustové skl'ucovadlo, apod. (pozri Prislusenstvo).

Skrina prevodov

Skrila prevodov je chranena krytom (1), ktory sa
demontuje po odskrutkovani dvoch zaistovacich
skrutiek.

Prevody, zobrazené na obrazku, prenasaji pohon
na vodiacu skrutku. Vodiaca skrutka funguje ako
zavitovka; pri zaradeni paky automatického
posuvu (16). ktora privadza do zaberu maticu

s pohybovou skrutkou, sa posuv prendsa na
pozdizne sane a d’alej na rezny nastroj.

Tym je tiez zaisteny nuteny posuv na rezanie
zavitov a pre obecné sustruznicke prace.

Obratky vodiacej skrutky a tym aj posuv rezného
nastroja, su uréené konfiguraciou prevodov.
Podrobné informacie st uvedené v kapitole
~Rezanie zavitov*.

Pohon vodiacej skrutky je mozné odpojit’

s pomocou paky (19). Tou istou pakou sa prepina
pohyb skrutky dopredu alebo dozadu. Podrobné
informacie st uvedené v kapitole ,,Rezanie zavitov*,




Konik

Konikom sa da posunovat po vodiacich plochéach loze a zaistit’ ho
v 'ubovolne] polohe s pomocou jedine] matice (12) na jeho
zakladni. Vreteno konika ma vnutorny kuzel’ Morse €. 2, do ktorého
sa upeviuje hrot, ktory je stucastou dodavky. K sustruhu je dalej
mozné dokupit’ rotaény hrot a witacie skl'u¢ovadlo (pozr
..Prislugenstvo®).

Sane pozdlineho posuvu

Sane pozdizneho posuvu nesu prieény posuv, na ktorom je namontovany krizovy posuv s nozovou
hlavou (7). Toto usporiadanie dovoluje vykonavat' naro¢né a jemné operacie. Pri zaradeni paky
automatického posuvu (165) namontovanej na suportovej skrini (17) su sane pozdizneho posuvu
pohanané s pomocou vodiace] skrutky, cez maticu posuvu.

Nozova hlava

Poloha nastroja je dana otacanim kluéky
prieéneho posuvu, ktory zaistuje pohyb naprieé
k sustruhu a polohou sani pozdizneho posuvu,
ktoré zaistuje pozdlzny pohyb. Dalej je mozné
pouzit krizovy posuv, ktory umoziuje pohyb |
v malych rozmedziach v pravom uhle alebo
v nastavenom uhle k prieénemu posuvu, ¢im je
potom mozné rezat kratke kuzele alebo ukosy.
Detailny popis tychto operacii je uvedeny
v kapitole ,.Ststruzenie tkosov*.

Prieény posuv a krizovy posuv su vybavené
stupnicou, ktora umoziuje pohyb nastroja
s presne uréenou dizkou (1 dielik stupnice
predstavuje 0,025 mm). Tato stupnica sa otaca
spolu s kl'u¢kou posuvu. Stupnicu na prieénom
posuve je tiez mozno pri ota¢ani kl'u¢kou pridrzat
v peviie] polohe, ¢o dovoluje nastavenie nuly.
Presny postup je uvedeny v kapitole ,.Praca so
strojom®.

Nozova hlava ma 8 skrutiek IMBUS, ktoré sa
pouzivaji

na upevnenie rezného nastroja do l'ubovolnej
pozadovanej polohy. Do hlavy je mozné upnut’ az
Styri nastroje suéasne, ¢o ulahéuje a zrychluje
pracu. Na obrazku &. 3 st vyobrazené dva upnuté
nastroje.

Nozovou hlavou sa otada po povoleni paky (A).
¢im sa hlava I'ahko nadvihne a da sa fiou lahko
otodit’.

Pred dalsim sustruzenim nozovu hlavu (a tym aj
nastroj) vzdy zaistite pevnym dotiahnutim paky.




Postup pri zapnuti sistruha

Pri dodrzani véetkych bezpeénostnych opatreni nastavte paku rozsahu otacok (18) do pozadovane;
polohy. Skontrolujte, aby prieény posuv bol dostato¢ne vzdialeny od sklucovadla a aby paka
automatického posuvu bola v neutralnej polohe (smerom hore).

D C B

BLAVY CHOD

< L€

Prepinac lavy pravy (C) (dopredu / vypnuté / dozadu) na hlavnom ovladacom paneli prepnite
do pozadovanej polohy. Potom uvolnite tla¢idlo midzového zastavenia tak. ze ¢ervené tlacidlo (B)
l'ahko stisnete a zatlacite ho smerom k vretenniku (pozri $ipka na tlagidle).

Stroj zapnite tym, Ze I'ahko otoéite ovladacim gombikom (A) nastavenia otd€ok smerom vpravo.
Pri zapojeni pohonu bude po¢ut” evaknutie, ale vreteno sa nezaéne otacat’, kym neotocite gombikom
o trochu d’alej. Dalsim otaéanim gombikom sa budu otaéky progresivine zvySovat.

Pri prvom spusteni nechajte sustruh bezat’ po dobu asi 5 mimit; v priebehu tejto doby postupne
ovvsujte otdcky az na maximum. Na najvyssie otdacky nechajte sustruft bezat aspon 2 mimity. Potom
ho zastavte a odpojte ho zo zdsuvky. Skontrolujte, ¢i si vietky diely stdle bezpecne upevnené a Ze
pracujii lahko a sprdavae. TieZ skontrolujte upevnenie a stabilitu siistruha.

V pripade. Ze je potrebné urobit nejaké nastavenie, postupujte podla kapitoly ,Nastavenie
sustruha®.

POZOR! Nikdy neprepinajte rozsah otacok z vysokého (,,V¥) na nizke otacky (..N*) pocas
chodu stroja.

POZOR! Vidy vypinajte stroj prepinacom I'avy chod / O / pravy chod skér, ako pristupite
ku zmene jeho nastavenia, vritane regulacie rozsahu otacok.



Automaticky posuv

1. Dodrziavajte vietky hore uvedené bezpe€nostné opatrenia. Zaistite, aby obrobok mohol plne
a bez prekazok rotovat’.

. Nastavte rozsah otac¢ok pakou (18) podla potreby

3. Nastavte paku vol'by smeru posuvu (19) do pozadovanej polohy

. Zapnite stroj (pozri hore)

Pakou (16) zopnete automaticky posuv

[

e

Prica so strojom
A. Jednoduché sistruzenie

Nastavenie sustruha na wuréity diuh prace vykonavajte a uplne skontrolujte zasadne pred jeho
zapnutim (pozri hore).
Nasledujuci odstavec je voditkom na nastavenie stustruha na jednoduché sustruznicke operacie.

Svoju pracu si vzdy naplanujte. Majte po ruke vykresy alebo plany, d'alej meracie pomécky. ako su
mikrometry. posuvné meradla. kalibre. apod.

Vyberte si rezny nastroj, ktorym urobite pozadovany rez a namontujte ho do nozovej hlavy. Pritom
nechajte podl'a moznosti ¢o najmensi presah. Nastroj zaistite troma skrutkami. (V idealnom pripade
ma byt presah asi 10 mm. ale nie viacej ako 15 mun — plati pre priamy noz).

Je dolezité, aby $pic¢ka noza bola v osi obrobka alebo vel'mi mierne pod niou. V Ziadnom pripade
nesmie byt §pi¢ka noza nad osou obrobka.

Ak je to nutné. pouzite prilozky na podlozenie noza tak. aby bola zaistena jeho spravna vyska. Ak je
§picka noza nad osou, je jedinym riefenim pouZzit iny noéz alebo zbrisit” $picku.

Spravna vyska spicky noza sa skontroluje tak. ze sa ndéz umiestni tak. aby sa jeho $picka takmer
dotykala $picky hrotu konika — spicky by sa mali dotykat'. Ak tomu tak nie je. nastavte vysiku noza
tak, ako je to popisané vyssie.

Po upevneni noza upevnite obrobok, a to alebo do sklu¢ovadla. alebo na éelnt dosku. Ak je to
nutné, pouzite na opretie hrot konika (v pripade, ze sa obrobok neda upnut’ skluéovadlom alebo
v pripade obrobka ktory je vel'mi dlhy a ma maly priemer). Dalej je mozno pouzit lunety — tie su
podrobnejsie popisané v kapitole | Prislusenstvo®. Ak sa konik nebude pouzivat, médzete ho tiplne
demontovat’ po odskrutkovani upeviiovacej matice.

S pomocou rysky alebo podobného prostriedku si oznaéte povrch obrobka v bode, kde ma rez
skonéit. tj. osadenie. Sane pozdlzneho posuvu presuiite tak. Ze $picka noza je presne oproti znacke.
Presuiite prieény posuv tak, aby sa $pi¢ka nastroja dotykala obrobka.

Pri vykonavani tychto operacii otacajte skl'uéovadlo rukou, aby sa zistilo, €1 sa obrobok vol'ne otaca
bez akychkolvek prekéazok, tj. ¢i je medzi safami, prieénym posuvom, nozovou hlavou, nozom
a skl'u¢ovadlom dostatoény priestor.

Moze sa stat, Ze na zaistenie dostato¢ného priestoru bude nutné prenastavit’ polohu krizového
posuvu alebo znova upnut’ obrobok do sklucovadla.



Po nastaveni odtiahnite rezny nastroj a sane presuiite smerom od vretennika. NoZ presuiite smerom
k obrobku pozdiz povrchu. ktory sa méa obrabat a otacajte pritom obrobkom rukou za skl'ucovadlo.
Dalej pomaly noz priblizujte. az sa prave dotkne obrobka. Oznaéte si tito polohu vynulovanim
stupnice na prie¢nom posuve (tzn. otocte pohybliva stupnicu tak. aby nulové znacky stuhlasili.)

Po vynulovani stupnice odtiahnite néz od obrobka o jednu uplmi obratku a presufite sane
pozdlzneho posuvu tak, aby noz bol blizko k pravému koncu obrabaného povrchu. Prieény posuwv
opét priblizte o jednu obratku, az nulové znacky opét’ siihlasia.

Dolezité: Ked’ prechadzate cez nulové znacky, posuiite sa spiit’ aspoii o polovicu obratky
a potom pomaly vrat'te nulové znacky k sebe. Kedykol'vek pouzivate stupnicu ako indikator
na priblizenie prie¢neho alebo krizového posuvu, vidy dodrziavajte tento postup. Dévodom je
vymedzenie voli prevodov, posunov a pod.

f)alej otacajte k'u¢kou o hodnotu, ktora sa rovna pozadovanej hibke ziberu.

Pozn.: Doporuc¢ujeme pri hrubovani neprekracovat’ hibku ziberu 0,25 mm.

Nastavenie je teraz dokonéené a méze sa zacat' sustruzit. Najskér viak skontrolujte polohu:

a) Paka automatického posuvu. Na manualny posuv musi byt v polohe hore.

b) Paka ovladania vodiacej skrutky. Ak nie je pozadovany automaticky posuv, musi byt nastavena
na neutral.

¢) Paka prepinania rozsahu ota¢ok vretena — musi byt nastavena na pozadovany rozsah.

Zapnite sustruh tak, ako je to popisané v kapitole ., Zapnutie stistruha® a pomaly. s pomocou klucky
ruéného posuvu, posunujte néz rezu. Pokracujte, kym sa nedostanete ku znacke, ktoru ste si
na obrobku urobili uz skér. Potom néz odtiahnite o jednu alebo o dve obratky prie¢neho posuvu.
Presuiite sane pozdizneho posuvu spit na zaciatok. potom néz presuiite spit o taky isty podet
obratok. plus o pozadovami hibku rezu a cely preces opakujte.

Pozn.: Tento postup plati na vieobecné hrubovanie. Na prace iného typu - dokoné¢ovanie,
zapichovanie, apod.. si pre$tudujte vhodnu priruku.

B. Jednoduché sistruzenie s niitenvin posuvem

Pri jednoduchom sustruzeni s ndtenym posuvom sa pouziva rovnaké zakladné nastavenie ako je
popisané v predchadzajucej kapitole. Paka vodiacej skrutky (19) sa nastavi do polohy ..dopredu*
(..pravy chod*) a pakou automatického posuvu sa ovlada pojazd sani pozdizneho posuvu.

Ako uz bolo popisané v predchadzajucich kapitolach, obréatky vodiacej skrutky a tym aj rychlost’
posuvu nastroja su zavislé na konfiguracii prevodovych kolies v skrini prevodov.

Rychlost” posuvu pri normalnom sustruZeni je podstatne nizsia ako pri rezani zavitov. Sustruh je
dodavany s prevodovymi kolesami na normalne sustruzenie, ale ak zmenite prevody na rezanie
zavitov, nezabudnite ich znova zmenit’ na normalne.

Konfiguracia prevodovych kolies je uvedena v tabulke v d'alsej Casti tohoto navodu, kde je tiez
vysvetleny sposob vymeny prevodovych kolies.

1. Dodrziavajte vietky hore uvedené bezpeénostné pravidla. Nastavte rezny ndastroj ku pravémun
okraju obrobku. Pozadovant hibku rezu nastavte na prieénom posuve.

2. Paku vodiacej skrutky nastavte do polohy ,.dopredu™ (,pravychod®). Prepina¢ Dopredu/
vypnuté /dozadu na hlavnom paneli nastavte na ,,Dopredu (,,pravychod®). Zapnite ststruh.



3. Pravou rukou otacajte gombikom, kym nedosiahnete potrebné obratky vretena. Paku
automatického posuvu stlacéujte dole, az kym sa matica dostane do pevného zaberu s vodiacou
skrutkou.

Dolezité: Tawvi ruku si vZzdy nechajte volnn, aby v pripade potreby bolo mozné stismit tlacidlo
nidzového zastavenia stroja.

4. Starostlivo sledujte pohyb nastroja, ktory sa blizi k znacke na obrabanom povrchu, ktora uréuje
koniec obrabania. Ked na fin nastroj nabehne, prudko vytiahnite paku automatického posuvu
hore a ubezpeéte sa, Zze sa nastroj zastavil. Ak je pri sustruzeni osadnenia pozadovana vicsia
presnost’, je nutné rez dokonéit’ méne.

Pozn.: Ak je potrebné osadenie s perfektne ostrymi hranami, je treba pouzit’ patriéne nabruseny
nastroj.

. Odtiahnite nastroj o jednu alebo o dve iplné obratky prieéneho posuvu. Potom prejdite sankami
pozdizneho posuvu tak, aby sa nastroj presunul opit na zaciatok svojej dréhy. Prisuiite nastroj
do rezu o rovnaky poéet obratok prie¢neho posuvu, plus hibka rezu, stisnite paku automatického
posuvu smerom dole a urobte d’alsi rez.

h

C. Sustruzenie ukosov

Pri sustruzeni ukosov sa pouziva krizovy posuv, ktory je namontovany na prieénom posuve
a na norimalne sustruznicke operacie je nastaveny do pravého uhla. Pravy uhol je indikovany
nulovou znac¢kou na stupniei, ktora sa kryje so znakou na telese prieéneho posuvu.

Na sustruzenie ukosov sa krizovy posuv nastavi nasledujicim spésobom: Najskor odidte
s posuvom, kym sa neodkryji dve skiutky IMBUS (A).

Obidve skurtky povolte tak, aby bolo mozné krizovy posuv natoéit’ do pozadovaného uhla podla
stupnice. Posuv v tejto polohe zaistite opiatovnym dotiahnutim skrutiek. Kuzel' alebo 1kos sa
sustiuzia tak., ze sa vhodnym spdsobom nastavi prieény posuv a potom sa ruénou kluckou
krizového posuvu vedie néz do rezu.

D. Rezanie zavitov

Tato operacia vyzaduje urcit uroveii zrucnosti a presnosti. Nedoporuéujeme tito operaciu robit’, ak
nie

ste uplne oboznameni so vietkymi funkeciami stistruha.

Princip rezania zavitov je rovnaky ako sistruzenie s nutenym posuvom — sane pozdizneho posuvu
sa nitene pohybuji smerom k vretenniku; jediny rozdiel je v tom, Ze rychlost’ posuvu je vyssia; to je
dané konfiguraciou prevodovych kolies. N6z sa teda pohybuje este blizsie k rotujlicemm
skl'nc¢ovadlu. Preto je potrebné venovat vel'kn starostlivost a pozornost’ tommu, aby néz nenarazil
do skl'uc¢ovadla, pretoze to by malo za nasledok katastrofalne poskodenie sustruha.

Sustruh je dodavany s vodiacou skrutkou, ktora je vhodna na rezanie imperidlnych zavitov
v rozsahu od 12 do 52 zavitov na palec, alebo metrickych zavitov so stipanim v rozsahu od 0.4
do 2.0 mm. Je dolezité mysliet na to, ze typ zavitu, aky budete rezat (fj. UNF, BA, BSP, BSW
apod.), je uplne zavisly na reznom profile nastroja a ze profil zavitu je pre kazdy typ zavitu
rozdielny.

Podrobné informéacie o technikach rezania zavitov a o reznych nastrojoch najdete vo vhodnej
prirucke, alebo ich mézete ziskat” od kvalifikovaného sustruznika.



Vieobecny postup rezania zavitov je nasledujuci:

1. Snazte sa zaistit’ si maximalnu moznn vzdialenost” konea planovaného zavitu od sklu¢ovadla. Ak
je to mozné, vysustruzte zapich. ktory ma mensi priemer, ako je Koreflovy priemer zavitu.
Pri rezani dlhych zavitov méze nastat’ nutnost’ pouzit’ lunetu (pozri kapitolu Prisludenstvo).
2. Nainstalujte prislusnu sadu prevodovych kolies podla pozadovaného zavitu. Spravnym
sposobom namontujte rezny nastroj. Nastavte pozadovani hibku rezu a nastavte néstroj
na zaciatok rezu.
3. Pri dodrzani vsetkych hore uvedenych bezpeénostnych opatreni zapnite sustruh. pricom paka
automatického posuvu je v neutralnej polohe (hore).
4. Prudko zarad'te automaticky posuv a otoéte prepinacom (C) ,pravy chod /0/ Tavy chod“
do polohy pravy chod.
Ked sa nastroj priblizuje ku koncu rezaného zavitu. otoéte prepinacom do polohy ..Vypnuté“
(,,OFF*). Nerozspojujte paku automatického posuvu.

. Kl'u¢kou prie¢neho posuvu posuiite néz od obrobku. Pritom si zaznamenajte presni polohu
rysky a podet obratok kl'ucky.
Prepinaé (C) prepnite do polohy ,.Dozadu* (.I'avy chod*): sane pozdizneho posuvu prejdu spit
do po¢iato¢nej polohy. Potom prepnite prepina¢ do polohy ..0%.
S pomocou prieéneho posuvu nastavte néz do zaberu o presny pocet obratok plus o pozadovant
hibku rezu.

6. Opakujte kroky 4. 5. kym nie je zavit hotovy.

Lh

Vvmena prevodovvceh kolies na rezanie zavitov

Vodiaca skrutka je pohanana cez sadu prevodovych kolies od ozubeného kolesa vretena. Prevodovy
pomer preto uréuje pocet obratok vodiacej skiutky vo vzt'ahu na obratky vretena. To znamena. ze
jedna obratka vretena spdsobi otoéenie vodiacej skrutky o hodnotu uréenti prevodovym pomerom.
Nastavenim prevodovych kolies na uréity prevodovy pomer sa daji preto robit’ zavity znameho
rozmeru: pri imperialnych zavitoch sa tento rozmer udava v poéte zavitov na palec (..threads per
inch®... TPI), pri numerickych zavitoch sa udava hodnota rozstupu v mm.

Ako uz bolo uvedené, vysledny zavit bude celkom zavisly na profile rezného nastroja. Podrobné
informacie o reznych nastrojoch, reznych rychlostiach a o praci s réznymi druhmi materialov
presahuji rozsah tohoto navodu a preto doporuéujeme ziskat tieto informacie z vhodnej odbornej
prirucky. alebo od kvalifikovaného sustruznika.

Dole uvedené schéma ukazuje rozmery zavitov, ktoré je mozné rezat s prisluénou konfiguraciou
prevodovych kolies podl'a zodpovedajuceho stipea.

Pozn.: Sustruh sa z tovarne dodava nastaveny na normalne sustruZnicke operacie s ndtenym
posuvom, pri ktorom je konfiguracia prevodovych kolies nasledujiica:



Obr A

Prevod A 20T, Prevod B 80T,
Prevod C 20T, Prevod D 80T

Mazanie

TabulPka na rezanie imperialnych 7

Poéet zavitov na palec P
A B C L

12 40

13 40 65 60 30
14 40 35
16 40 40
18 40 45
19 40 50 60 57
20 40 50
22 40 55
24 40 60
26 40 65
28 20 35
32 20 40
36 20 50 50 45
38 20 57
40 20 50
44 20 55
48 20 60

TabulPKa na rezanie metrickych zavitov
Rozstup (mm) Prevod

B C D
0.4 20 50 40 60
0.5 20 50 60
0.6 40 50 30 60
0,7 40 50 35 60
0.8 40 50 40 60
1,0 20 60 30
1.25 50 40 60
1.5 40 60 40
1,75 35 60 30
2,0 40 60 30

Priklady:

1. Pozri obr. A

Na rezanie rozstupu 12 zavitov na palec (TPI) pouzite koleso 40T v polohe A. koleso 30T vpolohe
D a akékol'vek vhodné koleso v polohe B, ktorym sa prepoji A a D.

2. Pozri obr. B

Na rezanie rozstupu 13 zavitov na palec (TPI) pouzite koleso 40T v polohe A,
koleso 65T v polohe B.

koleso 60T v polohe C.

koleso 30T v polohe D.



Priklady: (mm)

1. Pozri obr. A

Na rezanie rozstupu 0,5 mm/T pouzite koleso
20T v polohe A,

50T v polohe B,

60T v polohe D

a akékol'vek vhodné koleso v polohe C.

2. Pozri obr. B

Na rezanie rozstupu 0,4 mm/T pouzite koleso
20T v polohe A,

50T v polohe B,

40T v polohe C

Pred vymenou prevodovych kolies stistruh vypnite a odpojte z elektrickej zasuvky. Demontujte kryt
prevodov, ktory je zaisteny dvoma skrutkami IMBUS.

Prevodové koleso A je hnacie, koleso D je hnané. V zostave jednoduchého prevodu (pozri obr. A)
funguje koleso B ako predloha a tak nezalezi na jeho velkosti — je mozné pouzit’ akékol'vek vhodné
koleso. ktoré prepoji koleso A a koleso D. Vhodnost’ kolesa je uréena volnym miestom v zostave
prevodu.

Poloha hriadeli, na ktorych st kolesa A a D je pevna:

vietky nstavenia sa preto vykonavajn

na hriadeli. na ktorej je koleso Ba C a to

s pomocou nastavovacieho mechanizmu

1. Odskrutkujte skrutky IMBUS. ktoré

zaistuji kolesa A a D, a dalej skrutky
zaistujiice kolesa B a C.

2. Aby bolo mozné kolesa B a C dostat’ zo
zaberu a lahsie ich demontovat,
povolte tiez maticu, ktora zaistuje
hriadel’, ktora nesie kolesa B a C
a maticu zaist'ujucu nastavovaci
mechanizmus , A*.

. Demontujte kolesa: pritom uschovajte
klinky na  wvsetkych  hriadel'och.
Namontujte kolesa urcené na rezanie
pozadovaného zavitu. Kolesa nasadte
bez ohl'adu na obvodovil polohu.Pocet
zubov je na kazdom kolese vyznaceny.
Namontujte zaistovacie skrutky.,
piicom ploché podlozky mmsia byt
umiestnené na naboji kazdého kolesa.
Pozn.: Ked montujete zlozeny prevod
(pozri obr. B), musi byt montovany tiez
vymedzovaci medzikus s klinkom
na hriadel’, ktory nesie koleso D, a to

fad




za koleso tak, aby vyrovnal vzdialenost
kolesa D a kolesa C.

4. Presunite hriadel’, ktory nesie kolesa B a C spolu s nastavovacim mechanizmom ,,A* tak, aby sa
kolesa dostali do zaberu. Potom dotiahnite zaistovacie matice. Tato operacia sa niekedy madze
robit” aj na dvakrat, ale vzdy je nutné zaistit’ minimalnu moznu vél'u prevodovych kolies tak, aby
neboli prilis dotiahnuté. Volu najlepdie odskuSate otacanim vretena rukou. Namontujte kryt
prevodov a zaistite ho dvoma skrutkami IMBUS.

11 Udr#ba mini sastruha

Aby bola zaistend spol'ahliva prevadzka snustruha, je délezité zaistit’ riadnu udrzbu.

Pred zadiatkom prace:

Pred zatiatkom prace stustruh vzdy skontrolujte. Vietky poskodenia a funkéné zavady musia byt
odstranené. Poskodenie obrobenych povrchov sa da opravit’ brmisnym kamefiom. Odskasajte, & sa
vietky diely pohybuji I'ahko a rovhomerne.

Vstrieknite niekol'ko kvapiek oleja do kandlikov obidvoch lozisiek vodiacej skrutky (obidve
koncové konzoly) a to jeden az dvakrat denne (pri trvalej prevadzke). Pri olejovani I'avého loziska
je nutné demontovat kryt prevodov.

Niekol'ko kvapiek oleja vstrieknite tiez do kanalika krizového posuvu, ktory sa nachadza na jeho
hornom povrchu, medzi oboma skrutkami IMBUS.

Po skondeni price:

Stroj oéistite od triesok a starostlivo oéistite vietky povrchy. Ak bola pouzita chladiaca kvapalina,
zo zasobnika ju tplne vypustite.

Vietky diely stroja musia byt suché a véetky obrobené povrchy musia byt l'ahko naolejované.
Demontujte rezné nastroje a ulozte ich na bezpeéné miesto.

Uhliky motora + AR -
Uhliky motora sa mézu vymenit' po odskrutkovani ¢iapociek. ] ““"”“'“H““““nmn"
ktoré je widiet na prednej a zadne] strane stroja.
pod vretennikom (pozri obr.).

Nastavenie stroja

Cas od ¢asu je dobré na udrzanie optimalnej prevadzkyschopnosti urobif nastavenie réznych
sucasti sustruha. Na sustruhu sa vykonavaji tieto nastavovacie prace:

A. Nastavenie priecneho posuvu

Prieény posuv je namontovany na rybine (pozri obr. 12). Medzi &ikmymi povrchmi na jednej strane
rybiny je nastavovacia prilozka. ktori je mozné dot'ahovat proti druhej strane rybiny. Prilozka sa
nastavije s pomocou troch nastavovacich skrutiek.

Nastavovacie skrutky sa nachadzaju na pravej strane posuvu, priamo pod rukvitou krizového
posuvi.

Nastavovanie sa vykonava vzdy po ¢ase, ked sa vplyvom opotrebenia zaéne prejavovat’ voéla
v posuve. Nastavovacia prilozka umoziinje vymedzit’ vélu, &im sa zaisti hladky a rovnomerny chod
posuvu.



Vymedzovacia
Vymedzovacie skrutka
pravitko

Postupujte nasledujiicim spésobom:

| PravIKD

1. Povolte wsetky zaistovacie matice na mnastavovacich -
skrutkach. Nastavovacie skrutky rovnomerne (rovnakymy \\\\\\: ‘: "_\\\\ \\
dotahovacim momentom) dotiahnite proti rybine. Skrutky
by mali pevne drzat posuv na mieste; to odskusajtg
kl'nékou posuvu, ale neotacéajte niou nasilim.

2. Vyskrutkujte kazdu nastavovaciu skrutku len o % otaéky!
potom dotiahnite zaistovacie matice.

3. Znova vyskusajte otacanie kl'u¢kou. Pohyb posuvu by mal byt I'ahky a rovnomerny po celej
dizke.

4. Ak je pohyb prili§ vol'ny, dotiahnete vietky nastavovacie skrutky o 1/8 otacky. Znova odskisajte.

Naopak, ak je pohyb prilis tazky, vyskrutkujte skrutky o 1/8 otacky. Takto postupujte dovtedy,

kym nie je dosiahnuté spravne nastavenie.

Dotiahnite vietky zaistovacie matice: pritom davajte pozor, aby ste nepohli nastavovaciii

skrutkami.

6. Po skonceni nastavenia posuv celkom stiahnite a naolejujte obidva kizne povrchy a vodiacu
skrutku. Potom posuv presuiite na svoje obvyklé miesto.

h

B. Kl'u¢ka priecneho posuvu

Kluéka prieéneho posuvu by sa mala pohybovat wolne, stupnica sa musi pohybovat spolu
s kluckou. Ak sa zatne prejavovat nejaké zadrhévanie, jedna sa pravdepodobne o triesku, ktord sa
dostala medzi klzne povrchy. Demontujte zaistovaciu skrutku IMBUS, ktora drzi rukovit’ kl'ucky.
Demontujte rukovit a stiahnite krizok so stupnicou. Vel'mi dékladne demontujte mali pruzinovi
dosticku, ktora sedi v drazke pod kimizkom.

Celt zostavu vy¢istite a namontujte v obratenom poradi. Pruzinovi dosticku je nutné pridrzat
na mieste malym skrutkovacom (alebo podobnym nastrojom) a zatladit' ju tak, aby bolo mozné
krizok spravne nasadit’ na hriadel’.

C. Nastavenie krizového posuvu

Krizovy posuv pracuje rovnako ako prieény posuv. Nastavovacie skrutky sa nachadzaju na lave;
strane posuvu, tj. smerom k prednej strane ststruha.

Pozn.:

Nastavenie prie¢neho a krizového posuvu je velmi délezité, v ich chode sa nesmie u nich
prejavovat ziadna voéla. Chybné nastavenie bude mat vazne désledky na kvalitu Vadej prace.
pretoze akakol'vek véla sa prenasa na $pi¢ku nastroja. Aby bola praca presna, je nutné, aby sa
nastroj pohyboval ¢o najpresnejsie.



12 Elektricky systém a jeho ovladanie
Elektricky systém je zapojeny podl'a uvedeného schématu

Napiitie I/N/PE AC 230 V50 Hz
Isti¢ 10A

i AP

3 _
=
|_ — Py




13 Rozkreslenie stroja




Zoznam nahradnveh dielov

1. Telo loze

2. Skl'ucovadlo

3. Vreteno

4. Skrutka M6x25
q

6. Matica M6

7. Klinok M5x40
8. Klinok M4x8
9. Skrutka M5x12
10. Kryt

11.

12. Guliékové lozisko

13. Skrina vretennika

14. Prevodové koleso 21T/29T
15. Medzikus

16. Celné ozubené koleso 45T
17. Matica M17x1.5

18. Nastavovacia skrutka M5x8
19. Ocel'ova gulicka. priem. 5 mm
20.  Tlaéna pruzina

21. Nastavovacia skrutka M6x6
22.  Poistny kiizok M12

23. Gulickoveé lozisko 620127
24, Prevodové koleso 12T/20T
25. Paralelny klinok M4x45

26.  Hriadel prevodového kolesa
27. Remenica

28.  Poistny krizok M10

29. Ozubeny remen Lx136

30. Sklopna vidli¢ka

31. Posuvné rameno

32.  Posuvny gombik
33. Posuvna péka

34, Posuvna rukovit’
35, Rukovit’

36. Upevnenie rukovite
37. Pruzina

38. Ukazatel

39. Pastorok 25T

40. Skrutka suportu

41. Pastorok 20T

42. Pevny kryt

43, Skrutka M6x20

44, Skrutka M5x8

45, Prevodové koleso 45T
46. Hriadel

54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.
79.
80.
81.
82.
83.
84.
§85.
86.
87.
§8.
89.
90.
91.
92.
93.
94.
95.
96.
97.
98.

Kyt

Skrutka M5x45
Tabulka rezania zavitov
Skrutka M5x8

Podlozka M4

Puzdro s klinkom
Prevodové koleso 80T
Hriadel

Operna doska

Podlozka M8

Matica M8

Hriadel

Ukazatel

Hriadel 16T

Skrutka M5x16

Telo ukazatel'a na rezanie zavitov
Nastavovacia skrutka M4x10
Suportova skrina
Prilozka

Podlozka

Skrutka M4x8

Hriadel

Drzadlo rozpoltene] matice
Uhlovy blok

Skrutka M4x10

Vacka

Rukoviat

Hriadel

Koleso posuvu 11T/54T
Koleso posuvu 247
Skrutka M6x10

Koleso

Gombik

Rukovit

Ukazatel

Konzola

Vodiaca skrutka

Matica M5

Skrutka Mo6x12

Klzna doska

Sane

Prilozka

Vodiaca matica imperialna/metricka
Naklapaci kotag
Skrutka M8x20

Matica M4



47.
48.
49.
50.
51.

52.

105.
106.
107.
108.
109.
110.
111.
112.
113.
114.
115.
116.
117.
118.
119.
120.
121.
122.
123.
124.
125.
126.
127.
128.

Paralelny klinok 3x8
Drzadlo

Skrutka M5x18
Prevodové koleso 20T
Podlozka M6

Skrutka M6x8

Opierka krizového posuvu (A)
Skrutka M4x14

Prilozka

Opierka krizového posuvu (B)
Polohovaci éap

Skrutka M6x25

Upinacia paka

Nozova hlava

Zavrtna skrutka M10x635
Skrutka prieéneho posuvu
Konzola

Skrutka M4x12

Matica M18
Typovy stitok
Stitok s tabulkou
Stitok spinaca
Ovladacia skrinka
Siet'ovy kabel
Gumové pitky
Zasobnik na triesky
Konzola

Klinok M3x16

99.

100.
101.
102.
103.
104.

157.
158.
159.
160.
161.
162.
163.
164.
165.
166.
167.
168.
169.
170.
171.
172.
173.
174,
175.
176.
177.
178.
179.
180.

Vodiaca skrutka imperidlna/metrickal81.

Konzola

Plastova zatka
Skrutka M3x10
Hreben

Upinacia doska
Podlozka M10
Skrutka M5x16
Odliatok konika
Skrutka konika
Konzola

Skrutka M4x10
Duté vreteno konika
Hrot

Zavrina skrutka M8x40
Svorka

Kl'uéka

182.
183.

Pozn.:

Skrutka M4x16
Prie¢ny posuv
Skrutka M5x10

Prevodové koleso 30T
Prevodové koleso 35T
Prevodové koleso 40T
Prevodové koleso 45T
Prevodové koleso S0T
Prevodové koleso 55T
Prevodové koleso 57T
Prevodové koleso 60T
Prevodové koleso 65T
Sada vonkajsich ¢elusti
Kl'uéka 3-¢elustového skl'ucovadla
Gumova podlozka
Vystuha

Skrutka M3x5

Blok zvierky

Kontrolny kirizok priem. 9
Skrutka M5x10

Ochrana

Skrutka M5x10

Matica M6

Skrutka M6x25

Nudzovy vypinaé

Poistka

Gombik ovladania otacok
Spinaé dopredu/vypnuté/dozadu
Doska

Elektricky filter

Polozky ¢. 157 az 167
nie su vyobrazené



147.
148. Remenica

149,
150. Motor
151. Kryt

152. Gumova rirka

153.  Zadny kryt

154.  Stitok F/N/R

155. Stitok rozsahu obratok
156. Horny varovny stitok

14 Zoznam sucasti

Zoznam sucasti najdete v tejto dokumentacii, v ktorej je stroj rozkresleny na jednotlivé éasti
a sicasti. ktoré sa daji objednat’.
Pri reklamacii alebo objednavke vzdy udavajte v zaujme rychleho a presného vybavenia objednavky
tieto ndaje:

A) typovi znaéku pristroja SM-300E

B) zdkazkové ¢islo stroja — éislo stroja

C) rok vyroby a datum odoslania stroja

D) ¢&islo dielca a stranky. na ktorej sa konkrétna ¢ast’ nachadza.

15 Prislusenstvo a dopliky

Zakladné prislusenstvo — st vsetky sicéasti a dielce, ktoré si dodavané priamo na stroji alebo
so strojom (je uvedené v kapitole 1, Obsah balenia).

Zvlastne prislusenstvo — je dopliuytce prislusenstvo, ktoré sa da dokupit a je uvedené
v aktualizovanom ponukovom katalégu. Tento katalég dostanete zadarmo. Pripadna konzulticia
o pouziti zvlastneho prislusenstva je mozna s nasim servisnym technikom.

16 Rozoberanie a likvidacia

Likvidacia stroja po skonéeni jeho zivotnosti
- demontovat’ vietky dielce stroja, roztriedit’ ich podl'a tried. odpadu (ocel’, liatina, farebné
kovy. guma, kably. elektrické prvky) a odovzdat’ na odbornu likvidaciu.

17 Vseobecné bezpecnostné predpisy
1.1 Vieobecne

A. Tento stroj je opatreny réznym bezpeénostnym zariadenim, a to tak na ochranu obsluhy, ako aj
na ochranu stroja. Napriek tomu nemédze pokryt vietky bezpeénostné aspekty, a preto obsluhujici
skor ako zaéne so strojom pracovat., musi si fito kapitolu preéitat’ a porozumiet’ jej. Dalej
obsluhujuci musi zobrat” do tivahy aj d’alsie aspekty nebezpecenstva, ktoré sa vztahuju na okolité
podmienky a material.

B. V tomto navode s11 zahrnuté 3 kategéorie bezpeénostnych pokynov.



Nebezpecenstvo — Varovanie - Vystraha
Ich vyznam je nasledujici.

NEBEZPECENSTVO
Prehliadnutie tychto instrukeii méze sposobit’ stratu zivota.

VAROVANIE
Prehliadnutie tychto indtrukcii méze zapri¢init’ vazne poranenie alebo
znacné poskodenie stroja.

VYSTRAHA (Vyzva k opatrnosti)
Prehliadnutie tychto instrukeii méze sposobit’ poskodenie stroja alebo
drobné poranenia.

C. Dbajte vzdy na bezpe¢nostné instrukcie uvedené na stitkoch pripevnenych na stroji. Tieto stitky
neostranujte ani neposkodzujte. V pripade poskodenia alebo neéitatelnosti stitka kontaktujte
vyrobnu firmu.

D. Neskusajte stroj spustit’ do prevadzky kym ste si neprecitali vietky navody ktoré boli dodané
so strojom (navod na obsluhu, udrzbu, nastavovanie, programovanie, atd’.) a neporozumeli kazdej
funkeii a postupu.

1.2. Zikladné bezpecnostné polozky
1) NEBEZPECENSTVO

Hrozi na zariadeni vysokého napitia. elektrickom ovladacom paneli. transformatoroch. motoroch,
a svorkovniciach, ktoré st opatrené stitkom. Za ziadnych okolnosti sa ich nedotykajte.

- Presvedéte sa pred pripojenim stroja do elektrickej siete, ¢ su vietky ochranné kryty
namontované. V pripade nutnosti odstranit” ochranny kryt, vypnite hlavny vypina¢ a zamknite ho.
- Nepripajajte stroj do siete, ak sit ochranné kryty odstranené.

2) VAROVANIE

- Zapamiitajte si polohu (miesto) midzového vypinaga, aby ste ho mohli vzdy pouzit’.

- Aby ste predodli nespravne] obsluhe, zoznamte sa pred spustenim stroja s umiestnenim
vypinacov.,

- Dajte pozor, aby ste sa pri chode stroja nahodne nedotkli niektorych vypinacov.

- Za ziadnych okolnosti sa nedotykajte holymi rukami alebo inym predmetom rotujiiceho dielca
alebo nastroja.

- Dajte pozor aby skl'ué¢ovadlo nezachytilo vase prsty. J

- Kedykol'vek pracujete na stroji. bud'te opatiny na triesky a na moznost’ uklznutia na chladiacej
tekutine, oleji.

- Nezasahujte do konstrukcie a zariadenia stroja. ak to nie je uvedené v navode na obsluhu.

-V pripade. Ze na stroji nebudete pracovat’. vypnite stroj tla¢idlom na ovladacom paneli a odpojte
privod energie od stroja.

- Pred ¢istenim stroja alebo jeho periférneho zariadenia vypnite a zamknite hlavny vypinac.



Ak stroj pouziva viacej pracovnikov, neprikraéujte k d’alsej praci, kym neoznamite d’alSiemu
pracovnikovi. ako budete postupovat’.

Neupravujte stroj ziadnym sposobom, ktory by mohol ohrozit” jeho bezpeénost’.

Ak pochybujete o spravnosti postupu. kontaktujte zodpovedného pracovnika.

3) VYSTRAHA - VYZVA K OPATRNOSTI

Nezanedbajte vykonavanie pravidelnych inspekcii v sulade s navodom na obsluhu.

Skontrolujte a ubezpeéte sa., ze sa na stroji nevyskytuje ni¢ rusivého zo strany uzivatela.

Ked' je stroj zapojeny do automatického cyklu, neotvarajte pristupové dvere ani ochranné kryty.
Po skonceni prace nastavte stroj tak. aby bol pripraveny na d'alsie série operacii.

Ked ddjde k poruche v dodavke prudu. vypnite ihned’ hlavny vypinac.

Nemeiite parametrické hodnoty, obsah hodnoét alebo iné elektrické nastavovacie hodnoty, ak by
ste k tomu nemali zavazny dovod. V pripade nutnosti zmenit' hodnotu najskoér prekontrolujte, ¢i
je to bezpeéné a potom zaznamenajte pévodnu hodnotu pre pripad nutnosti tito opét” nastavit'.
Nezamalujte, nezadpiiite, neposkodzujte, neupravujte, ani neodstraiujte bezpeénostné titky.

V pripade ich neéitatelnosti alebo straty poslite nasej spolo¢nosti ¢islo vadného stitka. (je
uvedené v spodnom pravom rohu stitka) nasa spolofnost Vam posle novy stitok. ktory
umiestnite na pévodné miesto.

1.3 Odev a osobna bezpecnost’
1) VYSTRAHA - VYZVA K OPATRNOSTI

Zviazte si dlhé vlasy dozadu — mohli by byt zachytené a namotané hnacim mechanizmom.

Noste bezpeénostné vybavenie (helmy, okuliare, bezpe¢nostnii obuv a pod.).

V pripade prekazok nad hlavou — v pracovnom priestore, noste helmu.

Noste vzdy ochranni masku pri obrabani materialu, z ktorého se uvolnuje prach.

Noste vzdy bezpeénostnii obuv z ocel'ovymi vlozkami a s olejuzdornou podrazkou.

Nenoste nikdy vol'ny pracovny odev.

Gombiky. haciky na rukavoch pracovného odevu majte vzdy zapnuté, aby ste predosli
nebezpeCenstvu namotania vol'nych ¢asti odevu do hnacieho mechanizmu.

V pripade, Ze nosite viazanku alebo podobné dopluky odevu, davajte pozor, aby sa nenamotali
do hnacieho mechanizmu (aby neboli zachytené rotujiicim mechanizmom).

Pri nasadzovani a odoberani obrobkov a nastrojov, ako aj pri odstrafiovani triesok z pracovného
priestoru, pouzivajte rukavice, aby ste si ochranili ruky od poranenia ostrymi hranami
a zeravymi obrobenymi komponentami.

So strojom nepracujte pod vplyvom drog a alkoholu.

Ak trpite zavrat'ami. oslabenim alebo mdlobami, so strojom nepracujte.

1.4 Bezpecnostné predpisy pre obsluhu

Neuvadzajte stroj do prevadzky, ak ste sa nezoznamili s obsahom navodu na obsluhu.

1) VAROVANIE

- Uzatvorte vietky kryty ovladacich panelov a svorkovnic, aby ste predosli poskodeniam

sposobenych trieskami a olejom.



- Prekontrolujte, ¢1 nie su poskodené elektrické kably, aby tnikom elektrického prudu nedoslo
k irazom (elektricky sok).

- Kontrolujte pravidelne, ¢i st bezpeénostné kryty spravne namontované a &i nie st poikodené.
Pogkodené kryty ihned opravte alebo nahrad’te inymi.

- Stroj s odstranenym krytom nezapinajte.

- Nedotykajte sa chladiacej kvapaliny holymi rukami — méze spdsobit’ podrazdenie. Pre obsluhu
ktora trpi alergiou, platia Specialne opatrenia.

- Neupravujte trysku chladiacej kvapaliny ked’ je stroj spusteny do chodu.

- Pri odstrafiovani triesok z platku nastroja pouzivajte rukavice a kefu — nikdy nerobte tiito ¢innost
s obnazenymi rukami.

- Pri upinani polotovarov do strojov alebo pri vytahovani obrobenych dielcov zo stroja, ktoré
nemajil  automaticku vymenu obrobkov, dbajte na to, aby nastroj bol ¢o moZzno najdalej
z pracovného priestoru a aby sa neotagdal.

- Neutierajte obrobok alebo neodstranené triesky rukami ani handrou, kym sa nastroj otaca.
Na tento nicel zastavte stroj a pouzite kefu.

- Na uéel predizenia pojazdu osi neodstraiujte alebo inak nezasahujte do bezpeénostnych
zariadeni ako su dorazy koncovych spinadov alebo nerobte ich vzajomné zablokovanie.

- Pri manipulacii s dielmi, ktoré si nad Vase moznosti. si vyziadajte asistenciu.

- Nepouzivajte dvihaci vozik alebo Zeriav a nevykonavajte pracu viazaca, ak k tomu nemaite
schvalené opravnenie.

- Pri pouzivani dvihacieho vozika alebo Zeriavu sa dopredu presvedéte. Zze v blizkosti tychto
strojov sa nevyskytun ziadne prekazky.

- Vzdy pouzivajte standardné ocel'ové land a viazacie prostriedky, ktoré zodpovedaji zatazeniu,
ktoré maju prenasat’.

- Kontrolujte viazacie prostriedky, retaze, zdvihacie zariadenia a ostatné zdvihacie prostriedky
pred pouzitim. Chybné casti ihned’ opravte alebo ich nahrad’te novymi.

- Zaistite preventivne opatrenia proti ohnu kedykol'vek pracujete s horlavym materidlom alebo
reznym olejom.

- Pri prudkej burke nikdy so strojom nepracujte.

2) VYSTRAHA - VYZVA K OPATRNOSTI

- Pred zahajenim prace skontrolujte, éi st remene spravie napnute,

- Prekontrolujte upinacie a daldie pripravky, aby ste zistili, Ze ich upinacie skrutky nie su
uvolnené.

- S rukavicami na rukéch neobsluhujte vypinace na ovladacom paneli, mohlo by déjst’
k nespravnej volbe, alebo k inému omylu.

- Pred uvedenim stroja do prevadzky nechajte zohriat’ vreteno a vietky posuvné mechanizmy.

- Skontrolujte a overte. &i v priebehu obrabania nevznika abnormalny hluk.

- Zabrante akumulacii triesok v priebehu silového obrdbania. Triesky su vel'mi zeravé a mézu
zapriéinit’ poziar.

- Ked je séria operacii skonéena — vypnite vypinaé¢ riadiaceho systému, vypnite hlavny vypinaé
a potom vypnite aj vypinaé¢ hlavného privodu elektrického prudu.

1.5 Bezpecnosiné predpisy na upinanie obrobkov a nistrojov
1) VAROVANIE

- Pouzivajte vzdy nastroj vhodny na dami pracu, ktory zodpoveda Specifikdcidm stroja.



- Otupené nastroje vymeiite ¢o najskor. pretoze su ¢asto pri¢inou irazov alebo poskodenia.

- Skér ako uvediete do pohybu vreteno, skontrolujte, ¢i st vietky ¢asti riadne zaistené (upnuté).

- Pri namontovanom prislusenstve na vretene neprekracujte dovolené otacky.

- Ak pouzité prislusenstvo nie je zariadenim doporuc¢enym vyrobcom, overte si u vyrobcu
bezpeénu pouzitelnost’ (doporuéenn) rychlost’.

- Dbajte na to. aby ste sa nazachytili prstami alebo rukou v skl'uéovadle alebo v opierkach.

- Na zdvihanie tazkych skl'uéovadiel, opierok a obrobkov pouzivajte prislusné dvihacie
zariadenia.

2) VYSTRAHA - VYZVA K OPATRNOSTI

~ Presvedéte sa. ze dizka nastroja je taka, aby nastroj nezasahoval do upinacieho pripravku ako je
skl'n¢ovadlo alebo do inych predmetov.

- Po namontovani nastrojov a obrobku urobte skusobny pracovny postup.

- Na obrobenie mikkych ¢el'usti prekontrolujte, ¢i dokonale obrobok upinaju a ze tlak skl'néovadla
je spravny.

- Aj ked drziak nastroja moze byt namontovany zl'ava alebo zprava, napriek tomu skontrolujte
jeho spravnu polohu.

~ Nepouzivajte meracie zariadenie nastroja (alebo jednotku meracieho zariadenia dizky) skér. ako
sa presvedéite, Ze nicomu neprekaza.



Lh

18 Zaruéné podmienky

. Na naradie a stroje je poskytovana zaruka 5 rokov od datumu predaja (preukazat’ riadne

vyplnenym zaruénym listom, alebo Gi¢tom).

. Zaruka sa nevztahwe na zavady, ktoré boli spdsobené neodbornym zaobchadzanim,

pretazovanim, pouzivanim nespravneho prislusenstva alebo nevhodnych pracovnych nastrojov,
zasahom nepovolane] osoby, prirodzenym opotrebovanim alebo pogkodenim v priebehu
prepravy.

. Pri uplatiiovani narokov na zaruéné opravy je potrebné predlozit” zaruény list, ktory je platny len

vtedy, ak je opatreny datumom predaja, vyrobnym ¢islom (¢islom série), razitkom prislusne;
predajne a podpisom predavajiceho. ktory tym potvrdzuje riadne predvedenie a vysvetlenie
funkeii vyrobku.

. Reklamaciu uplatiiujte na mieste predaja, kde ste naradie alebo stroj zakupili, alebo poslite

v nerozlozenom stave do opravy. Predavajuci je povinny vyplnit' zaruény list (datum predaja,
vyrobné d¢islo. alebo ¢islo série. razitko predajne a podpis). Vsetky tieto tdaje musia byt
zaznamenané ihned’ pri predaji.

. Zaména doba sa predlzuje o dobu, pocas ktorej je naradie alebo stroj vzaruénej oprave. Ak

nebude pri oprave zistena zavada na ktortl sa vztahuje zaruka. naklady ktoré su spojené
s vvkonom servisného technika uhradi vlastnik stroja alebo naradia.

Stroj alebo naradie posielajte do opravy svloZzenym zaruénym listom. najlepiie zabaleny
v originalnej krabici, ktori doporuéujeme uschovat’ pre pripad takejto potreby.

Zaruka zanika v tychto pripadoch:

vyrobok nebol dodany oéisteny v originalnom baleni a s riadne vyplnenym zaruénym listom
tdaje v zaruénom liste nesthlasia s udajmi na Stitku stroja

vyrobok je pouzivany v rozpore s navodom na obsluhu

zavada vznikla neodbornym zasahom do vyrobku

vyrobok bol mechanicky poskodeny zavinenim uZzivatela (napr. zneéistenim, nedodrzanim
mazacieho planu, ....)

ak sa jedna o prirodzené opotrebovanie vyrobku

ak sa jedna o beznu udrzbu vyrobku (napr. vyéistenie, premazanie, nastavenie.....)



